

**Parteneri:**

Gabriel Biriș  
Gelu Goran\*  
Raluca Năstase  
Mihai Nușcă  
Daniela Lazea  
Ana Frațian  
Sorin Aungurenci  
Teodora Moțatu

\* Membru al Baroului din New York

## INFORMARE PRIVIND ORDINUL NR. 791/2020

### PRIVIND ACORDAREA CERTIFICATELOR DE SITUAȚII DE URGENȚĂ OPERATORILOR ECONOMICI A CĂROR ACTIVITATE ESTE AFECTATĂ ÎN CONTEXTUL PANDEMIEI

#### SARS-Cov-2 („ORDINUL”)

În contextul evoluției pandemiei determinate de răspândirea coronavirusului SARS-Co V-2, Guvernul a emis Ordonanța de Urgență nr. 29/2020 privind unele măsuri economice și fiscal-bugetare („**OG 29**”), precum și Ordonanța de Urgență nr. 30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2 („**OG 30**”). Ambele acte normative, precum și Decretul nr. 195/2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României emis de Președintele României, prevăd posibilitatea ca Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri să emită, la cererea operatorilor economici, certificate de situație de urgență.

Prin urmare, Ministrul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri a emis Ordinul nr. 791/2020 care reglementează procedura prin care aceste certificate vor fi eliberate astfel încât operatorii economici afectați de pandemia SARS-COV-2 să poată beneficia de măsurile extraordinare adoptate de Guvern.

Găsiți mai jos procedura reglementată de Ordin.

#### CINE EMITE CERTIFICATELE DE SITUAȚII DE URGENȚĂ?

Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri.

#### CINE POATE SOLICITA ELIBERAREA CERTIFICATELOR DE SITUAȚII DE URGENȚĂ?

Oricare operator economic care are dreptul, potrivit prevederilor OG 29 și OG 30, de a solicita să beneficieze de măsurile extraordinare adoptate de Guvern în contextul pandemiei SARS-Cov-2, respectiv:

1. Întreprinderile mici și mijlocii (astfel cum sunt definite în Legea nr. 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, cu modificările și completările ulterioare<sup>1</sup>)

<sup>1</sup> *Articolul 3 din Legea nr. 346/2004:* Întreprinderile mici și mijlocii sunt definite ca fiind acele întreprinderi care îndeplinesc cumulativ următoarele condiții:

a) au un număr mediu anual de salariați mai mic de 250;  
b) realizează o cifră de afaceri anuală netă de până la 50 milioane euro, echivalent în lei, sau dețin active totale care nu depășesc echivalentul în lei a 43 milioane euro, conform ultimei situații financiare aprobate. Prin active totale se înțelege active imobilizate plus active circulante plus cheltuieli în avans.

care au fost nevoite să își întrerupă activitatea economică total sau parțial ca urmare a deciziilor emise de autorități potrivit legii pe durata stării de urgență;

2. Membrii următoarelor profesii: birouri notariale publice, cabinete de avocatură și birouri de executori judecătorești a căror activitate a fost afectată direct prin măsurile implementate de autoritățile competente în contextul pandemiei COVID-19;
3. Cabinetele medicilor de familie și cabinetele stomatologice în care își desfășoară activitatea cel mult 20 de persoane și a căror activitate a fost afectată direct prin măsurile dispuse de autoritățile publice, pentru prevenirea și controlul pandemiei determinate de infecția cu coronavirusul COVID-19.
4. Federațiile sportive naționale și cluburile sportive care dețin certificat de identitate sportivă și a căror activitate este afectată direct prin măsurile dispuse de autoritățile publice pentru prevenirea și controlul pandemiei cauzate de infecția cu coronavirusul COVID-19.

*Criteriile pe baza cărora vor fi stabiliți beneficiarii indicați la punctele 2-4 de mai sus urmează a fi stabilite prin hotărâre a Guvernului.*

5. Angajatorii care au fost nevoiți să își întrerupă activitatea economică total sau parțial ca urmare a deciziilor emise de autorități potrivit legii pe durata stării de urgență;
6. Angajatorii care sunt nevoiți să își reducă activitatea ca urmare a efectelor pandemiei COVID-19 și nu au capacitatea financiară de a plăti salariile tuturor angajaților lor. Mai exact, acești angajatori trebuie să ateste faptul că au înregistrat o reducere a încasărilor de minimum 25% comparativ cu media încasărilor din perioada ianuarie-februarie 2020 și, ca atare, nu au capacitatea financiară de a-și plăti toți angajații.

#### **CE TIP DE CERTIFICATE DE SITUAȚII DE URGENȚĂ VOR FI EMISE?**

1. **TIP 1 (ALBASTRU)** - acest tip de certificat va fi eliberat solicitanților care cer acordarea acestuia în baza unei declarații pe propria răspundere care atestă întreruperea totală sau parțială a activității, ca urmare a deciziilor emise de autoritățile publice competente, potrivit legii, în perioada stării de urgență (categoriile de solicitanți indicate la punctele 1-5 de mai sus).
2. **TIP 2 (GALBEN)** - acest tip de certificat va fi eliberat solicitanților care cer acordarea acestuia în baza unei declarații pe propria răspundere care atestă înregistrarea unei diminuări a încasărilor în luna martie 2020 cu un procent de minimum 25% față de media încasărilor din perioada ianuarie-februarie 2020.

**ATENȚIE!** Un solicitant poate cere eliberarea unui singur tip de certificat.

#### **ÎN CE SCOP POT FI FOLOSITE ACESTE CERTIFICATE?**

Certificatul de situație de urgență poate fi utilizat de către operatorii economici:

1. în relațiile cu instituțiile publice pentru obținerea de facilități / măsuri de sprijin acordate de autoritățile publice pe perioada stării de urgență, sau
2. în relațiile comerciale, potrivit legii.

## PROCEDURA PENTRU OBȚINEREA CERTIFICATULUI DE SITUAȚIE DE URGENȚĂ

1. Cererea pentru obținerea certificatului se înregistrează exclusiv online pe platforma: <http://prevenire.gov.ro/>;
2. Documentele care trebuie să fie atașate cererii sunt următoarele:
  - a. Datele de identificare și documentele care atestă autorizarea respectivei activități specifice (documente eliberate de Registrul Comerțului sau documente emise de alte autorități competente în conformitate cu specificul activității economice);
  - b. Declarația pe propria răspundere a reprezentantului legal al operatorului economic, prin care acesta atestă că toate informațiile și documentele care stau la baza cererii pentru obținerea certificatului sunt (i) conforme cu realitatea și (ii) respectă legislația în vigoare raportat la tipul de certificat solicitat. Modelul de declarație pe propria răspundere constituie Anexa 3 la Ordin și va fi disponibil și pe platforma online <http://prevenire.gov.ro/>.
3. **Cererea trebuie să fie semnată utilizând semnătura electronică fie de către reprezentantul legal al operatorului economic, fie de către împuternicitul acestuia dacă reprezentantul legal nu deține semnătură electronică.**

## CUM VOR FI ELIBERATE CERTIFICATELE DE SITUAȚII DE URGENȚĂ DE CĂTRE STAT?

Aceste certificate vor fi eliberate automat, în format electronic, după validarea cererii în sistem.

Aceste certificate vor fi valabile fără semnătură sau ștampilă și valabilitatea acestora poate fi verificată pe platforma <http://prevenire.gov.ro/> utilizând seria și numărul certificatului.

## PERIOADA DE VALABILITATE A CERTIFICATELOR DE SITUAȚII DE URGENȚĂ

Certificatele eliberate de Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri sunt valabile doar pe perioada existenței stării de urgență.

## CÂND VA FI FUNCȚIONALĂ PLATFORMA <http://prevenire.gov.ro/>?

În termen de 5 zile de la publicarea Ordinului în Monitorul Oficial (până la data de 31 martie 2020 cel târziu).

## VERIFICAREA DECLARAȚIEI PE PROPRIA RĂSPUNDERE ȘI A DOCUMENTELOR FURNIZATE PENTRU OBȚINEREA CERTIFICATELOR DE SITUAȚII DE URGENȚĂ

Autoritățile competente vor întreprinde acțiuni de inspecție și control pentru a verifica dacă informațiile și documentele furnizate de operatorii economici sunt valabile și conforme cu realitatea și dispozițiile legale. În ipoteza identificării vreunor suspiciuni rezonabile privind nerespectarea dispozițiilor legale incidente ori prin neatestarea situației reale de fapt sau de drept a solicitantului, se sesizează organele abilitate în vederea aplicării măsurilor corespunzătoare.

Declarațiile false emise pentru a obține foloase necuvenite sunt reglementate de Codul Penal și pot face obiectul urmăririi penale.

## **CERTIFICATELE DE STARE DE URGENȚĂ POT ÎNLOCUI CERTIFICATELE DE FORȚĂ MAJORĂ EMISE DE CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE A ROMÂNIEI?**

Cele două certificate nu sunt echivalente și nu se pot înlocui unul cu celălalt. În conformitate cu decretul prezidențial, OG 29 și OG 30 certificatul de stare de urgență este obligatoriu pentru obținerea beneficiilor acordate de stat prin OG 29 și OG 30.

Cu toate acestea, lipsa certificatului de stare de urgență nu înseamnă că nu se poate invoca intervenția forței majore în contracte. În orice caz, deși certificatul de stare de urgență nu reprezintă o condiție pentru a putea obține certificatul de forță majoră, considerăm că acesta poate fi folosit în procedura de obținere a certificatului de forță majoră ca document care atestă Camerei de Comerț și Industrie a României situația de forță majoră.